

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

大學

銀鶴

國際權威的泰晤士世界大學2026年排位榜，本港八所大學全部入圍，其中港大、中大、科大、理大、城大更是在全球一百所名校榜內，彈丸之地的香港，其高等教育能有此成就，殊不簡單。

香港近二十年來大學教育的亮麗成績，離不開回歸以來，中央政府與特區政府的治港策略，特別是中央政府，清楚明白英治時代還沒有發掘香港高等教育的潛能及學術資源，故回歸以來，致力推動香港的科研發展，在香港的大學中設置各項國家級的科學研究室，大量內地科研資金越境湧港，又推動內地名校與港校的協作辦學，加強學術交流。

更有甚者，還邀請本港的大學及學者參與國家重要的科學研究項目，如月球探索，月壤樣本正是由理工大學研發的太空機械臂擷取而來的，如

此的科學機遇，即使世界級一流大學也並非常有的機會，港校能參與這些世界級的科學研究工作，在國際大學圈中的聲望自然就提升了。

近二十多年來，香港的高等院校亦在不斷更新思維，除了改變對內地學生學者的成見外，且拓闊了視角，從唯英美是尊的狹隘角度，擴大到全世界。哈薩克、印尼、泰國等「一路」國家的來港留學生越來越多，豐富了香港國際都會的色彩，也令香港增加了不少對發展中國家的認識。

在未來香港的發展宏圖中，北部都會區的關鍵項目中，就有將香港發展成為國際教育樞紐的計劃，除了本港的大學會進駐地域更廣闊的北部都會區外，還會有更多的中外合辦大學來港建校，更多的科學研究機構落戶香港，香港文化學術自會有一番新景象。

陳亦權

廣東有對夫妻的AA制新聞，讀來讓人脊背發寒：妻子手術台上剛下來，丈夫遞來的不是溫粥，是白紙黑字的欠條；孩子拿着學費通知單哭泣，丈夫則對妻子說：「先寫欠條，以後還！」

這場被包裝成「清醒獨立」的婚姻，說到底，不過是把夫妻過成了最陌生的「合租客」，把家庭變成了冷冰冰的記賬房。

AA制本身無錯，它最初是為了規避依附與算計，讓婚姻裏的兩個人保持平等。可是在這則新聞裏，AA制徹底變了味：它成了丈夫逃避責任的擋箭牌，成了割裂親情的利刀。

婚姻從不是「各管各的」契約，而是「你的痛我扛，你的難我幫」的共生。

妻子手術是生死關頭，孩子學費是成長剛需，這些本該是夫妻同心共同承擔的事，卻要被「欠條」釘在

「等價交換」的標尺上……這樣的「清醒」，哪裏是清醒？分明是涼薄到骨子裏的自私。

有人說「總比軟飯男強」，可是這種論調恰恰混淆了「獨立」與「冷漠」。

真正的婚姻獨立，是兩個人並肩站着，你有你的事業，我有我的底氣，卻在對方需要時願意卸下「算賬」的防備：你加班晚歸，我留一盞燈煮一碗麵；我生娃受苦，你端水擦汗守一夜；孩子生病，我們一起抱着往醫院衝，誰也不會問「打車費該誰出」。這些藏在柴米油鹽裏的「不計較」，才是婚姻最該有的樣子。

說到底，好的家庭、好的夫妻，從來不是「算得清」，而是「願承擔」。

別讓欠條涼了人心，別讓算計毀了婚姻！畢竟，日子要的是「我們一起扛」的溫暖，而不是「我們兩清了」的冷漠。



VTC「玩轉技能」嘉年華2025

地點：西九文化區大草坪



職業訓練局（VTC）將於10月26日在西九文化區大草坪舉辦VTC「玩轉技能」嘉年華2025。屆時將有超過40項精彩表演及攤位活動，為市民打造一個有趣的技能體驗日，活動於當日10時半開放至晚上8時，可免費入場。

今年有四大生活主題，探索職業專才教育與「衣食住行」之間的緊密聯繫。現場設有超過40項精彩表演及攤位活動，包括親嘗手工意粉製作、自己動手組裝藍牙喇叭、製作色彩繽紛的捕夢網、DIY花影滴膠時尚配飾等。

當中更有「鐵路迷」必玩的模擬駕駛遊戲，讓公眾化身「車長」，體驗駕駛列車的樂趣，還可盡情打卡。坐上「MTR Goal 2」港鐵模擬駕駛室後，玩家可選擇日行或夜行模式，變身「車長」模擬駕駛列車行駛東鐵線大學站至沙田站的露天路段。遊戲還原真實的駕駛場景，如月台上人潮如鯽的乘客、沿途的車輛和高樓大廈，列車穿過的隧道等，栩栩如生，充滿駕駛臨場感。遊戲還會按玩家的駕駛表現評分，如突然剎車或「埋站」位置不夠準確也會被扣分，增加遊戲的刺激感。

誠品生活尖沙咀店十周年慶

地點：尖沙咀梳士巴利道3號星光行2F-3F

10月25、26日，誠品生活尖沙咀店將迎來十周年誌慶，並以「拾光漫遊 文隅新生」為主軸，聯同十場藝文跨界活動、五大禮遇，邀請讀者漫遊書店，共拾十年間日夜相對的溫暖回憶，在是次相聚中匯流無限新生。漫畫家Pen So將分享《THE SURREAL TIMES》超現實插畫日報的創作與製作歷程，探

討出版印刷品的背後故事，參加分享活動即可獲贈特典卡一張。香港流行樂隊組合之一Pandora，會與文化人陳嘉銘，及與他們合作無間的詞人王樂儀，大談樂隊創作與經營之點滴、新專輯，及香港樂隊文化與日常。同場加映五大好禮，表達對讀者的感謝，更多精彩，等你來探索與發現。

《SPOOKY Halloween》萬聖節音樂嘉年華

地點：灣仔海濱活動空間

香港首個萬聖節音樂嘉年華《SPOOKY Halloween》於即日起至11月2日重磅來襲，連續10日無間斷狂歡派對，超過13萬呎的戶外奇幻領域全面解鎖，南瓜與女巫主題嘉年華，帶你體驗前所未見的魔法世界。今晚，《SPOOKY Halloween》音樂嘉年華於灣仔海濱活動空間主舞台C區揭開序幕，本港歌手張敬軒

擔任壓軸表演嘉賓，同場更有國際級DJ R3HAB及Pandora參與演出，送上廣東歌、EDM、Hip-pop等不同風格的多元音樂體驗。另一邊，嘉年華A區與B區集結女巫魔法舞台、獵巫火焰舞台、幻象迴廊迷宮、發光南瓜秘陣、詭趣攤位遊戲與怪奇特色市集，邀你沉浸於萬聖節的氛圍當中。